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M éziratolt vissza nem adatnak.

Olvasóinkhoz.
Lapunk előfizetési ideje fél 

és negyedéves előfizetőinkre e hó 
végével lejőrván, kérjük azt an­
nak idején megujitani; — fölös 
példányokat nem nyomathatván, 
kése del in ez. és által a kiadmányo­
zásnál zavarok állhatnak elő.

Külön előfizetési felhívást 
nem küldünk azért, mert posta- 
utalvány által vidéki, kihordónk 
nyugtája folytán pedig helybeli 
olvasóink legkényelmesebben elő­
fizethetnek.

Előfizetési ár deezembcr vé­
géig, daezára a nyomdai költsé­
gek emelkedésének, marad a régi, 
azon ezél lebegvén szemünk előtt, 
hogy ezen lapot a legutolsó gúny hó 
lakója is megszerezhesse.

A kiadótulajdonos.

Előre!

— Szózat a haladás barátja!hoz. —

Az egykor oly hatalmas Franczia- 
ország, mely a szellemi és műipari fej­
lődés, a társadalmi és politikai moz­
galmak kedvencz hona volt, most mily 
szomorú, minden emberi keblet meg­
rázkódtató képet nyújt! A termékeny 
szőlők és mezők halottakkal vetvék; 
az országutak, vaspályák és távírdák 
— a közlekedés e nélkülözhetetlen té­
nyezői — használhatatlanok; falvak, 
gyönyörű monumentális épületek, vagy 
eltűntek, vagy pedig rom jelzi helyü­
ket; még nem régen népes helyek, hol 
hangyaszorgalom és kitartó fáradha­
tatlan törekvés uralkodott, gyáraikkal, 
kóroda- és gazdasági épületeivel elha­
gyatva állanak. Maga a főváros, Eu­
rópa szive, a művelt világ Mekkája: 
Páris, számtalan műkincseivel, az em­
beri ész haladását bizonyító épületei, 
korunk dicsőségét hirdető emlékeivel, 
a mindent felemésztő tűz martalékává 
lett. Oly iszonyú csapások érték a 
ngrande nation“ hazáját, a melyeket a 
mai korban lehetetleneknek képzel­
tünk.

Ha vizsgálói ag szemügyre vesz-

szük a legközelebb lefolyt franczia 
vérfagyasztó eseményeket; csakhamar 
azon meggyőződésre jutunk, hogy 
máskép nem is történhetett. Az ész le­
nyűgözve volt, csak néhány kaszt privi- 
legiumátképezte,minden szabad mozgás 
lehetetlenné téve, a nép, oktatás és fel­
világosítás nélkül erkölcsileg méte- 
lyezve, a butaság és sötétség büzhödt 
mocsáraiba elsülyesztve. Csak az ön­
akarat nélküli, a tudatlanság rabbilin­
cseihez kötött, az ősi dicsőség által el­
hódított társadalomban fordulhat egy 
ily, a világtörténelemben példátlan 
gaztett, mint a párizsi, a mely állatias 
aljasság kifejezésére eléggé jellemző 
szót találni képtelenek vagyunk. E he- 
rostratesi őrjöngés által megbecste- 
lenitett a civilisatió, meggyaláztott 
Francziaország; kiolthatatlan szeny- 
folt felvilágosult (ki nevet itt ?) száza­
dunkra. Ilyen embertelenségek voltak 
a Napóleoni központosított katonai 
kényuralom természetes kifolymánya, 
mely a nép erkölcsi és szellemi sül­
lyedésén alapult. Egyszersmind ha­
talmas mene-tekel-ufarsin mindazok 
számára, a kik a felvilágosodást és sza­
badelvű haladást, az erkölcsiesség és 
vallás ellentéteid liiresztelik, és azok 
nélkül létezni akarnak.

A „civilisatió élén haladó“ Frank­
hon végsülyedését a Dioskurpár, a 
müveletleuség és ikertestvére : az er­
kölcstelenség okozá. E kettő tette le­
hetővé, hogy véghetetlen zavarok és 
pusztulások által Francziaország az 
üröm poharát fenékig ürítette. Ha 
meggondoljuk, hogy a minden rendet 
bontó az egészséges emberi észszel el­
lentétben álló álcommunistikus sőt des­
potikus mozgalmak a butaságon ala­
pulnak és alapulhatuak; akaratlanul 
is eszünkbe jut hazánk műveltségi ál­
lapota és előtérbe lép azon kérdés: 
vájjon a jelenlegi viszonyok mellett 
nem ismétlődhetnek nálunk is ilyen 
hóbortos jelenetek?

Ha tekintetbe vesztik Magyaror­
szág műveltségi fokát, azon borzasztó 
szomorú meggyőződésre jutunk, hogy

van alapos okunk attól tartani, misze­
rint ilyenféle izgatások nem lennének 
hatásnélküliek. A mint az 1871. nép- 
számlálás hivatalos adataiból 
kitűnik Magyar- és Erdélyország 
10,946,123 felnőtt lakosságból *) 
írni olvasni tud, 3.593.475; csak ol­
vasni tud 1.282.759; sem olvasni sem 
írni nem tud 6.069.889. Tehát műve­
letlen : hét millió, háromszáz ötvenkét 
ezer hatszáz negyvennyolez, még csak 
3.593.475 tanult.

A dönthetlen számok ezen csopor- 
tozatából eléggé kiviláglik, hogy mily 
kevéssé van még hazánkban képviselve 
az értelmiség és mily óriási többséggel 
rendelkezik a butaság. Hogy a szellemi 
alárendeltség mily ördöngös czélokra 
segédkezet nyújt, intő példáúl szolgál­
hat az egykori boldogságáról hires 
Francziaország, a hol, a közmondás 
szerint, isten legjobban érezte magát. 
Ha Európa „eldoradója“ ily sajnos 
sorsra jutott, hát e kis elhagyott Ma­
gyarország, mely idegen elemekkel 
van körülvéve és hol az értelmetlenség 
ily nagy sereg felett rendelkezik még 
hová juthat ?

A közelgő veszélyt elhárítandó 
egyesültek hazánk apostolai szent ezé- 
luk egész kitartásával: a felvilágosult- 
ságot egyaránt mind a palotákba, mind 
a kunyhókba terjeszteni: jól tudván, 
hogy művelt előrehaladt népnél ilyen 
izga 1 mak mérgíik tői megfosz- 
tatnak.

Tehát, fel! s szentül meg vagyok 
győződve hogy sorakozand helyben is 
a lelkesült emberbarátok számtalan 
sokasága és plialanxokban buzgolkodni 
fognak a czivilisatio érdekében har- 
czolni. Előre! és a gyümölcs áldásai 
bekövetkeznek. Polgárok! Ember­
társak! Ha sziveteken fekszik 
az emberiség sorsa, ha kíván­
játok a társadalom boldogulá­
sát: akkor egyesüljünk, vallás 
és rang tekintete nélkül, a sze 1-

*) Az 1—6 éves gyermekek levonva vannak, 
mert ezekkel Magyarország és Erdély tényleges né­
pessége 13.219.350,
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lem. fényes zászlaja alá és a 
gy ő zel e m babérjai koszorúzni 
fogják törekvésünket.

Alakítsunk a pesti egy­
let mintájára egy ,,népokta­
tásikor!,“ mely szerteszét tér­
je s z s z e a műveltség jótétemé­
nyeit mely közkincs, a melyhez min­
denkinek van jogosult igénye.

A haladás legliathatósb tényezői: 
egyletek, léteznek helyben: casinó, 
polgárikor, i par-stan itőegylet 
stb. Ha ezen egyesületeknél meg volna 
az akarat, szavaink nem hangzanának 
a pusztába. Minden esetre ajánljuk 
ezen szerény, de szükséges indítvá­
nyunkat a haladás barátja! és a fen­
nevezett testületek figyelmébe és párt­
fogásába, azon talán nem hiú remény­
nyel, hogy viszhangra tatái. Előre 
a hala elás Ösvényén!

(B).

Az első nevelés szükséges­
sége és értéke.

Isten minden teremtményei közt 
első az ember, a teremtés ura, és mégis 
isten minden teremtései közt legügye- 
f°g>y°ttabb ő, mert lehet-e valami szá- 
nalomraméltóbbat, valami ügyefogyot- 
tabbat képzelni az újszülöttnél, és még 
sincs szivrehatóbb, meginditóbb lát­
vány, mint egy ily gyöngéd lény. Szi­
vünk az, mely felé vonz, mely minket 
ápolására szerelésére késztet, az embe­
riség kincsét, jövőjét látjuk benne, sa­
ját énünk benne éled újra fel, elveink,

nézeteink, szeretetünk a mag, melyet 
belé ültetünk. Mint a kertész által a 
virágra öntött viz fejleszti azt, épen úgy 
fejük karjaink közt ezen öntudat nél­
küli lény, anyai szeretetünk kiapad- 
hatlan forrása által éltetve.

Szeretet azon éltető lég, mely a 
gyermeket fejleszti. Épen oly szüksé­
ges az, mint a lélegzésnél a levegő, de 
nem elég, mert a gyermek ápolását 
nem csak érzeni, de érteni is kell.

A gyermek az első évben annyit 
nő és gyarapszik, mint később soha ; 
de épen ezen időszakban hal el a leg­
több gyermek, kire a májomszeretetről 
szóló mondat, hogy t. i. az kisdedét 
szerétéiből addig öleli, mig megfojtja, 
alkalmazható és igen sok esetben a 
gyermekkel bánni nem tudásból szár­
mazik. A gyermek élete első 5 éveiben 
fejlődik és tanul legtöbbet, hogy legyen 
a tapasztalatlan, járatlan anya ösztöne 

I ebben kielégítő, pedig a jövendő lelki 
I nagyság alapja most épül, a szív érzé­

se ekkor képeztetik és leginkább erre 
kell hatni és hatni tudni.

lean Paul a Levonaban, a neve­
lés ezen evangéliumában az első há­
rom évet a gyermek bimbókorának ne­
vezi, mely után a lélek kapuja a beszéd 
áltál nyílik meg. Nevelők a kapusok, 
kik a kaput kinyitják, vagy örökre be­
zárják. Ezek folyama alatt a valódi he­
lyes, a fejlesztő nevelés még lehető. 
Ezen korban a gyermek inkább csak 
érzéki szokás által vonzatva, keskeny 
ösvényen haladva, jóra és roszra egy- 
iránt fogékony. A szülék a kicsirázott 
magot megőrizhetik, de a gyökeret vi-

í uló fát eltakarni és bear nyal ni nem 
képesek. Az első hibák tehát mindig a 
legkomolyabbak, de csirájukban köny- 
nyen elfojthatók, „azért kell mindjárt 
az első hibánál komolyan fellépve, azt 
egészen kiirtani, mert a lelki betegsé­
gek annál veszélyesebbek, minél ifjab 
korban kapjuk. Az első nevelő legtöbb­
re tanítja növendékét, az újabb már 
kevesebb hatással bir, mig végre, ha 
az egész életet egy nevelő-intézetnek 
veszszük, egy a világot körülevező, 
mind annak népeitől nem tanul annyit, 
mint dajkájától.“

Más helyen azt mondja: „Mert az 
ember annál több szellemit tulajdonit 
el, minél kevesebbet kapott.“

Mindebből látható, hogy az em­
ber nevelését már a születés utáni el- 
" időben kell megkezdeni.

„Vegyétek tekintetbe az erkölcsöt. 
Az ember mint a szerecsen, belsőképen 
fehérnek születik, csak az élet feke­
títi meg.

Az élet, főleg az erkölcsi élet 
elébb röpül, aztán lép, végre megálla­
podik ; az ember minden későbbi évé­
ben nehezebben megtéríthető és egy 
gonosz hatvanasra egy missionariusnak 
kevesebb jótékony hatása van mint a 
máglyának.“

Egy más helyen ismét azt mond­
ja.- „minden első megmarad a gyermek-

Továbbá: „Az első három év ne­
velésének gyümölcsét csak később fog­
játok élvezni, de akkor a mutatkozó 
gazdagság meg fog lepni titeket.“

A nagy mester szavainak képvi-

TÁRCZA.
Vannak pillanatok, melyekben gyengesé­

günket, bármennyire igyekezzünk is, el nem 
palástolhatjuk; vannak pillanatok, midőn a 
legkedélyesebb mulatság, az örök vidorság- 
ban tartó zene s bor mellett is üres marad 
lelkünk. —

Hogy az öröm és bú, e két ikertest­
vér, egymást csupa udvariasságból is fel­
váltogatják, annyira megszokottá vált már 
előttünk; hogy sem annak mosolygó arcza 
sem emennek fátyolozott alakja, nem tehet 
ránk oly hatást, melynek súlya alatt leros­
kadhatnánk.

Múlandó az élet, miként füst és pára 
használják az okosak, mit a véletlen sze­
szélye nyújt.

Hiszen a másvilágon nem csinálunk 
egyebet, csak azt, mi! a kis virág, örökké 
virulunk. —

Azt mondják, nincs könnyebb, mint fe­
lejteni ; ó én az ellenkezőről vagyok meg­
győződve, én azt tartom s velem mások is 

, nincs nehezebb mint felejteni.
Talán azt fogják erre szép hölgyeim 

mondani, hogy a kép bármily szép is, idő­
ve elmosódik, s a teremtő képzelet alkot 
helyette szebbet, bájosabbat.

Ne játszanak kérem oly vakmerő 
játszmát a reménynyel, mert a csalódást cl 
nem kerülik.

A keret értéke megmarad, de a kép 
melyet belefoglalunk gyakran értéktelen. ’

Kérdjék meg sziveiket. E nemes keret 
mily könnyelmű néha azon kép megválasztá- 
saban, melyet magában foglal; hányszor 
dobja el a kuUenyt nélkülöző, de belérték- 
kel bíró képet, s hányszor rajong a belér-

tekkel nem bíró, de a külmáztól már messzi­
ről tündöklő kép után.

Ez az élet folyása, ez a szerelem 
vaksága.

De hagyjuk most e kis hamist nyu­
godni, úgyis elég nyugtalanságot szerez még 
nyugalmában, hát ha még felébresztjük?

Menjünk, szórakozzunk, keressük fel a 
természet templomát; hallgassuk meg ama 
nagyszerű ovehestrumot, hol a madársereg 
tartja szivet vidító concertjét. —

Menjünk a szabadba! tanuljunk őszin­
teséget a növénytől, mely soha sem hazudik. 
Vagy láttak már, szép hölgyeim, bogáncs 
koron fügét teremni ?

Menjünk a szabadba! tanuljunk barát­
ságot a virágtól, mely társával oly gyen­
gédségben él, mely csak egyedül az ő tu-' 
lajdona. Vagy láttak már szép hölgyeim vi­
rágot, mely a másik szakáiét tépi ki ?

Menjünk a szabadba! tanuljuk a csa­
ládi élet,, a szülői szeretet, a fiúi ragaszka- 
dás csudálatos szépségét. Avagy láttak már 
szép hölgyeim a madarak közt mást mint 
tiszta, nem mondom önzetlen, szeretetet? 
Menjünk tehát a szabadba s tanuljunk sza- 
badságszeretetot. Szívjunk már egyszer ró- 
zsalehelletett, lógjuk meg a virág méz- 
kelyhét; úgy is rég sóhajt már lelkünk oda, 
hol az árnyas fák alatt a gond, mint gyer­
mek elalszik.

Szép nap volt. Örült, kinek ideje nem 
volt búsulni.

Hideg volt, de találkozott sok olyan 
kinek keble egy vulkánt rejtett magában ’

Ott devajkodott a fiatalság, s én el-el- 
andalogtam a tarka tömegen, visszaidéztem 
azon kort, melyben én is igy szerepeltem.

De így van az; egyik hab a másikat i

semmisiti meg, egyik kiáll a sorból, hogy 
másiknak adjon helyet.

Azért nekem is megvolt, mi lelkemet 
felvidította. —

Oly fesztelen, oly családias kört, mint 
itt lehetett látni, csak is azon kedves lények- 
nek lehet alkotni, kik nemes honleány! kö­
telmeik mellett a magyar barátság gyengéd 
ápolói is. — A tarka csoportozat szép lát­
ványt nyújtott; de a kínáló angyalsereg 
engem nem egyszer roppant zavarba is 
hozott.

Az a kosár! be rettenetes valami ez. 
Inkább száz golyót röpítsenek fejembe, ezer 
szemsugárjárja át szivemet, mint e rettegett 
szót' „kosár egyszer halljam. Pedig már 
bízvást nyithatnék kereskedést azon készlet- 

; "öl, melyet haza czipeltem; s mégis oly el- I lenszenvem van e tárgy iránt. - Én nem 
adtam kosarat, mert volt velem egy, mely­
nek tisztességes neve zseb, ebbe hánytam 
mindazt, mi a kosártól megmentett. — Nem 
is kaptam, mert vágyaim szerények lévén, 
reá nem volt szükségem

Kedélyesen csevegve valaki vállamra üt 
s mondja, hogy hallgassak meg egy kis epi-

Mint a féle irkász ember kiváncsi vol­
tam, bocsánat, hölgyeim, hogy jogkörükbe 
vágtám, — mi légyen az. — S midőn végig­
hallgattam nagyot kaczagtam az ostobaság, 
nyegleség, fitogtathatnámság, vagy együgyü- 
ség felett-c, nem tudom.

Egy fiatal ember — nem tudhattam 
meg nevét, s igy sajnálom, hogy meg nem 
örökíthetem -- bemutatja magát egy hölgy­
nek, eddig megjárja.

Elmond mindent a mi nem, s azt hall­
gatja el a mi j s miután igy előnyeit lelep-



Helője és életbe hozója, Frőbel Frigyes, 
ki a gyermekbimbót kertekben fejleszti, 
az eredmény oly nagy és döntő, hogy 
újból csak azt mondjuk:

Neveljétek már a bölcsőben gyer­
mekeiteket !

B. E. A.

^Levelezés.
Vácz, jun. 14. 1871.

T. Szerkesztő úr!
Egy régi jó barátja Cserhátról irt leve­

lében, kit Ön az utóbbi 24-ilc számú lap le­
velezési rovatában Béla néven mutatott ne­
künk be, úgy látszik, érdeklődik a mi tár­
sadalmi mozgalmaink iránt, s csak annyiban 
téved, a mennyiben viszonyaink ismeretében 
egészen tájékozva nincsen.

Ha ez értelembe mind a t. levél iró 
úr, mind az On csillag alatti megjegyzésére 
ezúttal némi kis ellen-megjegyzést teszek. 
Kérem, vegyék ezt úgy uraim, mint csupán 
azon őszinte jóakaratéi figyelmet, mel.ylyel 
mindenkit érdeklő ügy és társadalmi kérdés 
iránt viseltetem.

Az érintett levél tartalmából a figyel­
mes olvasó két igen téves fogalmat olvashat 
ki; egyik, — mely a váczi dalkör és nő- 
egylet, mint olyan, együttes működésénél 
irányát téveszti, — s a műkedvelőket, kik 
pedig épen nem egyletek tagjaiból alakul­
tak,— mint külön hivatású honoratiós egye­
sületet tünteti elő; a másik, mely eset ma­
guk fölött határozat-képes műkedvelők egy­
letét saját, úgy értem anyagi könnyebbitte- 
tésük czéljából önzőnek, tehát maga-hasznát 
keresőnek nézi.s igy, párt értelemben, akár 
a műkedvelőket, akár a két jótékony egyle­
tet olyan formán állítja elénk, mintha bizon 
köztünk a jótékonyság gyakorlatánál az esz­
közökben nagyon válogatósak volnánk, s nem 
az lenne együttes feladatunk, hogy a ma­
gunk érdekei emelésével a közérdekeknek 
tegyünk szolgálatot.

Kérem, szeretettel tisztelt levél iró úr, 
ha Ön a „Vácz“-lapot gyakrabban sziveske- 
clik áttekinteni, a fent nevezett egyletek 
működésének czélját fölismerheti, s azoknak 
irányáról meggyőződhetik: de ha még fá­
radságot vesz magának és az én t. Szer­
kesztőm programijával is megismerke­
dik, bizonyára átlátandja, hogy mi a „párt"- 
szót telje sséggel nem respectáljuk. -— A mi 
a műkedvelők részéről — a lesz vagy nem 
lesz előadást illeti „a pesti színészi nyug­
díj alap“ javára, erről kedves Szerkesztő úr, 
most ne beszéljünk. — Először tegyünk 
meg minden előkészületet a magunk erején, 
hogy közművelődési ügyeink emelkedését 
előmozdítsuk, s csak azután hajtsuk a vizet 
más malmára.

Töröl,- Kálmán.

Nyílt szó a váczi kereskedő 
ifj akhoz!

Múlt évben megpendittetett az eszme, 
egy kereskedelmi kört alakítani, de előttem 
ismeretlen okok miatt életbe sem lépett. Ha 
tekintetbe vesszük, hogy Váczon legkeve­
sebb 2Ü-an vagyunk ez osztály tagjai, mint 
tényleg honpolgárok, csodálkoznunk kell,

Elődeinknek nem sikerült a félig ébredő 
városban életbe lépni, inert az eszme nem 
volt elég erős, hisz az erősek is kemény 
küzdelmek közt léptek a győzelmi sikra, — 
de most a haladó Váczon, most mu­
tassuk meg, hogy mi is felfogjuk hivatásun­
kat, s legyen jelszavunk:

„Egyesüljünk pályatársak,
Tettre int korunk szava.“

A nem sikerült „Mercur“-körnek ott 
vaunak alapszabályai, előttünk a czél tudo­
mányos ismereteink gyarapítása, felolvasá­
sok s könyvtár által, s kellemes szórakozás.

Gondolkozzunk kissé erről, fontoljuk 
meg ez ügyet, s „egyesüljünk!"

Alakítsunk egy egyletet, személy és

valláskülönbség nélkül, ha felekezet nélküli 
tanodák lehetnek, szinte egyletek is, — te­
gyük léire uraim a vallási ellenségeskedése­
ket, hol az izraelita kartársat lenézzük, 
csak azért, mert nem oly vallásé, mint mi. 
Tekintsük csupán a izéit s hogy pályatár­
sak, vagyunk.

Remélem, nem fogják e sorokat félre­
vetni, hanem tettel s elmével igyekezendnek, 
hogy kereskedelmi körünk minél előbb életbe 
lépjen. Adja isten!

Maradván t. pályatársaknak tisztelettel
Sziits Károly

Helyi hírek.
A’yilváuos Möszöuet. Méltóságo8 

Peitler Antal váczi püspök urnák, ki négy, 
továbbá ngos Herman József nagyprépost, 
ngos Miller Mihál, ngos Ellenbacher István 
és ngos Sponer József kanonok uraknak, 
kik egy-egy szegénysorsú tanuló részére az 
egész fürdő idényre szabad-jegyet adomá- • 
nyozni kegyeskedtek, az ifjúság nevében 
forró köszönetét mondani kedves kötelessé­
gének tartja

a (jyrnnas iam-iyazijatóság.
A lielyitdi g>mnasialis ifjli-

síegásialí múlt csütörtökön tartott majálisa 
kedvező idő és kitűnő szép közönség rész­
véte mellett teljesen sikerült, a rendező Z a y 
László és Gyurákovies László tanár 
urak tapintatos és ügyes eljárásukért való­
ban megérdemlők azon szép kezekből kapott- 
rögtönzött cserkoszorukat ; megemlítendő 
még az ifjúság énekkara által előidézett 
meglepetés, szabatos és szép énekük elbá­
jolta a jelenlevőket, és többszörös éljent 
nyertek; Szabady Gyula tanár ur nem 
csak a közönség, de a szülők háláját is meg­
érdemli, midőn e lélek és kedély nemesitő. 
azonban nagy szorgalmat és türelmet igénylő 
tanórákat ifjúságunknál, mint látszik, nem 
engedi mellőztetni, éljen a derék tanár!

Hatóságiinkat figyelmeztetjük, zárja 
el a szabad Dunába lévő fürdést, vagy jelel-

lezte, azon indokból, mert őt egy valaki 
felkérte, hogy szeretné látni tánczolni, i'cl- 
hivja azon hölgyet tánezra. *)

Szegény hölgy mit tehetett — elment 
tánczolni s a hős ép oly tekintettel lépdelt 
körűi, mintha mondta volna: „no nézzétek a 
medvét.“

E kitérés után annyit mondhatok, hogy 
ez lévén az első szabadbani kirándulás, a kel­
lemetlen idő daczára is szépen sikerült.

Sz. Pál ott hagyta az oláhokat, miért 
ne hagyhatnám, én is ott egy kissé dolgozó- 
asztalomat, s miért ne tennék a szabadba 
theoicticus tanulmányaimnak megfelelő prac- 
ticus buvárlatot.

A „régészet“ kedvencz tárgyam lévén, 
elmentem kutatásaimat folytatni, de kirán­
dulásom még ily hálátlan sohasem volt. Min­
den, mit találtam, igen szép volt, vonzó s 
roppant értékű, de mit használ ez nekem, 
ha rajtuk a fiatalság legszebb zománcza ra­
gyog. -- Régiséget, de azért értékét mindig 
megtartó tárgyat csak egyet találtam: a szi 
vés barátságot. — A mi figyelmemet ki nem 
kerülhette, az a rómaiak vagy görögök ko­
rából maradt valami, melyet a testgyakorla­
toknál szoktak használni: ez egy hinta, 
sajátságos módon volt ez felíüggesztve, s 
hogy szükség idején minden meglegyen, még 
vízvezetékkel is el volt látva.

Alig végeztem c kirándulást, kósza lel­
kem nem hagyott nyugtot, s ismét űzött 
messze ki a zöldbe.

Menjünk, gondolám, legalább nyomott 
kedélyem kissé felfrissül.

*) A nő sokkal finomabb tapintattal bú t, mint- 
j.m, llz jly nyegle ficzkándozást eltűrte volna, de 

tv*n> mily sokoldalú egyéniséggel áll szemben.

Nézzük meg ,a fiatalságot, hiszen oly 
szép az a bimbó, hogy kinyílását nem is 
óhajtjuk.

Valóban bimbók voltak, még pedig az 
élet kertjéből. Itt lehetett látni a gondtalan 
kedély nyilvánulását. Itt lehetett hallani oly 
szép dallamot, mely a csalogányt is meg- 
szégyenité.

Egy fekete rigó is röpködött, nagyon 
szelíd volt, de azért felismerte a csalétket 
s nem röpült a lépre. -- Pedig de kerülgették 
mindennel, még abonlrozással is kínálták, 
de azért, mert jobban szereti a szabadságot, 
mint a kalitkát, ha aranyból van is, mindig 
ügyesen kisiklott; — s elkerülte a hálót.

A társas játékok sem hiányozhattak 
nagyon természetes. Született katonák lévén 
jól futni, előre vagy hátra, mindig nagy

Futottak, deli termetű, pók-karcsuság- 
gal bírók versenyzettek a babérért, érdekes 
látvány volt ez ; megkapták jutalmukat, 
mert a néző közönség arczizmait ugyancsak 
rángásba hozták.

Legszebb volt azon csoportozat, hol 
a koszorúkat gyártották. Megkoszorúzták a 
kalapot, bájos kezek tűzték a nap emlékéül 
fel a koszorút, s mi, kik szerencsések valánk 
e gyengéd figyelemben részesülni, alig tud­
tunk nekik köszönetét rebegni.

De a malheur soha sem maradhat el, 
csakhogy most az egyszer mégis szerencsé­

vel járt, s csak annyi hátrányt vont maga 
után, hogy gyalog kellett kocsizni.

Volt minden, volt jó kedv, bohózat, s 
c nap, mely az ifjúságnak oly nagy öröm­
napja volt, nekünk is sokáig emlékezetes 
marad! ____ — X.

Ne nézz a csillagok félé 
Ha istenre hivatkozol,
Ő hallja eskiivésedet,
Ő fent és mindenütt honol! —

Nézz szemembe mélyen, miként, 
Midőn szerelmet esküvél! — — 
Pirulni volnál kénytelen?
Tudom! — mert hűtelen levél!

Nagy siilyedés az, édesem.!-------
Mig isteneddel szembe szállsz 
Addig szelíd tekintetem 
S énem előtt pirulva állsz! —

Ne nézz a csillagok felé!
Legyen bár jó vagy rósz az ok; - 
Arczod pirját szemed elé 
Szúzszvrozzák a csillagok ! —

Ne nézz a csillagok felé 
Mint egy ámító csillagász.
Millárd kémlő szemet igen 
De Janus-arczot nem találsz,

Ha ily arezot találni vélsz.
Ne nézd a csillagok között,
Ha ész’ s öntudattal élsz,
Állítsd elődbe tüköröd.
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jen ki vészmentes helyet, — ácsorgó ala- 
bárdosolc ubi estis.

Dalkörünk múlt vasárnap nolle- 
velle megtartott, és városunk elitje által fel­
karolt majálisa annyiban nem sikerült, a 
mennyiben az idő megkisérté bebizonyítani, 
hogy ha az emberek júniusban majálist ren­
dezhetnek, miért ne rendezhetne ő Júniusból 
Decembríálist, — különben didergő körön- 
ségiinket eléggé jól mulattatta az élez és 
gymnastikából kifogyhatlan két agglegényünk.

Városunk szépitészeti tekintetben 
is halad, mit örömmel constatálunk, kicsi­
nosították azaz kimeszelték városházunkat 
és pedig belülről is, nem csak, de a már 
többször dicsért p. könyvtár is épül nagy 
erélylyel, négy lomha tót napszámos hordja 
össze a materialékot.

A városi börtöiiablak megcsinál- 
tattatott, s ha nem sértenék meg polgármes­
terünket, azt mondanék, hogy „mégis jó 
az öreg a háznál.“

Közgazdászat.
Vácz, jun. 17-éu 1871.

D. B. *) A jelen heti gabonaforgalom a múl- 
tinál sokkal élénkebb volt és leül megrendelések 
folytán az árak 15—20 krral emelkedtek, és 
mindamellett hogy az eladók visszatartók 
voltak, mintegy 1U000 mérő különféle ga- 
bonaneműek jöttek forgalomba. És pedig 
búza: 1800 v. m. 5 ft. 90. — 1400 v. m. 
5 ft. 90. — 220 V. m. alsóbb rendű 5 ft. 40. 
— 100 v m. régi 4 ft. 80, — mindannyi 
azonnali fizetés mellett vaspályán. Rozs: 
1000 m. 3 ft. 53 y2. — 600 m. 3 ft. 45. — 
450 m. 3 ft. 48. — 300 m. 3 ft. 50—250 
m. 3 ft. 48, mindannyi per 80 font hajónál 
8 napra átveendő. — Árpa, Zabra nem 
volt üzlet, ellenben Kukoricza magas 
áron is keresett volt, és kisebb mérvben, 
és pedig 350. m. 3 ft. 47% — 150 m. 
3 ft. 48. — 70 m. 3 ft. 30, azonnali fizetés 
és átadás mellett vétetett. —

k hetivásár, csekély behozatal mellett 
is pár száz mérő jó árakon kelt, — és pe­
dig: Tiszta 5 ft. 50—5 ft. 60. — Rozs 
3 ft. 40—50 kr. 80 bécsi fontra számítva.

választottbiróságra vonatkozó közleményét e szám­
ban még nem adhatjuk, mert az igen életre való 
eszmét úgy akarjuk adni, miszerint azt, fenálló 
törvényeinkkel összliangzásba hozva közölhessük.

Árpa 2 ft. 70-80 kr. 72 fontra. — Zab
2 ft. 10—20 kr. per 50 font. Kukoricza
3 ft. 20—40 kr. 80 fontra számítva.

Hízott sertések tömeges kiállítású 
a pest-köbán.vai szállásokon.

Az orsz. Magyar Gazdasági Egyesület 
az „első magyar sertéshizlaló és előlegező 
társulat“ indítványozása folytán, korszerűnek

látja a pest-kőbányai szállásokon :
A bíráló bizottmány:

az orsz. Magyar Gazdasági Egyesület 
kebeléből kiküldött, tagokból és szakértő ke­
reskedőkből fog állani, s a bizottmány a 
maga kebeléből, vagy külön, 2—3 becslőt 
választ, s ezek mindegyike mellé egy bízott- 
mányi tag rendeltetik.

A becslők feladata lesz: a megítélésre 
szánt állatokat a hizlalás helyén lábon meg- 
becsleni, és ugyan szokás szerint párjával 
az átlag-súlyt az egész falkára nézve meg­
határozni ; a mázsálás azon oknál fogva ma­
rad el, mivel ez a hizott állatoknál nagyon 
fáradságos, _s a további hizlalásra hátrányos 
is lenne, más részről pedig nagyon sok időt 
venne igénybe.

A meghatározott súlyt a becslők azon­
nal külön-külön titokban az illető bizottmá­
ny tagoknak bevallják; s ezek a bevallott 
súlyt feljegyzik. Ily eljárás azért szükséges, 
hogy a becslők a becslési vélemény nyílt be­
jelentése által egymást ne zavarják. — A 
becskülönblet a középsúly kiszámításával 
egyenlittetik ki.

A tulajdonosok kívánságára az állatok 
meg is mázsáltathatnak.
A bizottmány az állatok korát tekintve 

•megítéli:
a) az átlag-súlyt;
b) hány százalék fő — úgynevezett 

berlini sertés találtatott egy falkában, és 
hány százalék mustráltatott már ki, vagy 
hányat kell még kimustrálni;

c) a fajt;
d) a minőséget;
e) a hízás tartalma alatti kitartást;
ö a szállíthatóságot hizott állapotban;
g) váljon a sertések úgy, amint tál­

kákban vannak, kihizottaknak vehetők-e, 
vagy sikerrel még tovább hizlalhatok;

h) meddig tartott a hizlalás, és árpá­
val, kukoriczával vagy darával történt-e az ;

i) szigorú vizsgálat alá vétetik, váljon

I a sáfárok vagy étetők szállásaikat mindig 
I rendben és tisztán tartották-e, s a szolgál .- 

tott folyvást gondosan és hűségesen telie- 
sitették-e. J

E tekintetben a kiállított sertésekről 
külön jegyzőkönyv fog vezettetni, s egy bí­
zottmányi tag jelenlétében minden héten 
megvizsgáltatnak a szállások, s a tapasztalatok 
részrehajlatlanul feljegyeztetnek.

B íjazásra érdemesittetnek:
1) azon sertések, melyek egész tál­

kában legnagyobb átlag-súlyt s legtöbb fő- 
úgynevezett berlini darabokat mutatnak;

2) azon sertések, melyek legkevesebb 
kimustrálást szenvedtek. Továbbá, melyek

3) a minőség finomságára; és
4) kitartás és szállíthatóságra nézve 

kitűntek ;
,,5) a díjazásra érdemesített sertésekért 

a kiállító tulajdonos, valamint a tenyésztő 
is, a kitől a kiállított sertések származnak, 
a felállított osztályok szerint: a nm. m. kir. 
földmivelési-, ipar- és kereskedelmi minisz­
térium intézkedése folytán, mint országos 
jutaloin-dijt: arany, ezüst, bronczér­
met, vagy dicsérő oklevelet kap az 
orsz. magyar gazdasági egyesülettől;

•->) egyes kitűnő sertések, a hizási, hús­
termelés- és szaporasági képesség szerint 
50—30 -15 ittál dijaztatnak.

7) a sáfárok és étetők díjazására, bí­
rálati feltételek i) pontjának értelmében, há­
rom osztály szerint hat—hat díjjal, 80—50 
—30 frtos ösztöndíjak tűzetnek ki.

A kiállítás tartama alatt au- 
gustus 24-ik napjától 27-ig (vasárnap) be­
zárólag a kiállítási szállásokat csak belépti 
jegy mellett lehet látogatni.

A belépti jegy ára 20 kr.
Belépti jegyek az orsz. Magyar Gazda­

sági Egyesület irodájában (a Köztelken), az 
első magyar sertéshizlaló és előleges társu­
lat irodájában (a Kőbányán), s annak idején 
a falragaszokon kijelölendő helyeken lesznek 
kaphatók.

A belépti jegydijakból befolyó összeg 
közhasznú és jótékony-czélokra, nevezetesen : 
az Istvántelek és gazdasági muzeum felsze­
relésére s a pesti bölcsőde és honvéd-men- 
liáz segélyezésére fog forditatni.

Felelős szerkesztő: ÉLIÁSSY GYULA.

HIRDETÉSEK.
SKÜLTÉTY MÁTYÁS.

sében XéAY urac^m* ^8az8atósag épületének át ellenében levő és a Szer ecsen h ez czímzett vegyeskereskedé-

Naszáli 1868-íki, Somlai, Magyaráti, Villanyi, Kőbányai,
kitűnő minősségtí borok pintes és itszés üvegekben, továbbá : *

Mindenféle kész olaj festékek kaphatók

Klein Ignácz
tisztelettel jelenti, a t. ez. helybeli és vidéki közönségnek, miszerint ő a sáros ut- 
czaban Tóth András féle házban, egy jól felszerelt

vas, s sókereskedést
nyitott; minden törekvése oda irányul, hogy at. ez. közönség minden igényeinek 
megtelelhessen, becses figyelmüket kikérve. tisztelettel

a fentebbi.

Vácz, 1871. Nyomatott a siketn. ipairnt. gyorssajtóján


